印度，臺灣的機會之地
印度華語人才培育-

國立清華大學印度華語教育中心經驗分享

國立清華大學校長特別顧問  王偉中教授 104/6/5
印度，我2005年第一次去，到目前已經去16次了，跑得越多，越發覺印度對臺灣的重要。基本上我非常鼓勵大家前往印度，尤其是自己的學生。
但臺灣學生，因生活過於方便、安逸，既使機會很好，前往印度意願還是很低。倒是我每天收到印度學生來信詢問到臺灣實習的機會。印度人很積極的離開印度到世界各國學習，這是值得我們注意的。
清華大學有全臺灣最多的印度學生，到去(2014)年有160位，及20~30位博士後研究員。所以教育部讓我們來負責設立印度的臺灣教育中心(Taiwan Education Center，以下簡稱TEC)，去教華語及招生。
壹、印度，臺灣發展的機會之地
現任駐印度代表處田中光大使，在接受訪問時說過，印度正面臨一個鉅變，是臺灣將來發展的「機會之地」(Land of Opportunities)，且「創造臺灣被需要的價值」和「建立永續經營的基地」，是推動臺印關係的兩大主軸。
一、印度，可為臺灣21世紀最大的突破

印度的面積、人口都是世界的大國，人口有12億，遠非其他東南亞國家可以比擬，值得較多的投入。印度是個機會之地，主要因為印度是科技大國、軍事大國，也是文化大國，且在全球有政治影響力。

臺灣很多人到印度學習瑜珈、音樂等，但理工或數學方面，臺灣學生一直沒有人去。印度目前有16個IIT(Indian Institute of Technology)，有很多非常優秀的學生，但他們不會來臺灣，一方面是被歐美吸走了，另一方面是沒有機會了解臺灣。
因此，我們有個機制，希望印度學生利用暑假或平常時間來清華大學體會一下。效果很不錯，這些學生結果成為我們最好的大使，他們回去後，建議學校和清華簽姊妹校，所以我們跟這些學校的關係馬上進展非常多。
我們又配合清華大學工學院的Global Internship Program，很多印度學生願意來，我們有一年曾收了28個來自8個不同IIT的交換生，而且還在成長。
我們有很大的空間可以吸引印度最優秀的人才。臺灣科技產業大量需要人才，光靠臺灣幾個主要學校提供已不敷所需。台積電以前的印度員工數量只有個位數，現在已有80位，並規劃到2020年時，會增加到200位。
但這也顯示出，臺灣學生若不加緊努力，就會被優秀的印度學生搶走工作機會。所以我們一則以喜，一則以憂，因為臺灣的高科技產業確實可以吸引印度非常好的人才，但我們的年輕人，未來在哪裡?
我們的年輕人被照顧的太好，缺乏冒險精神，反觀印度學生，到高中、大學就很努力的往國外發展，非常有冒險精神。印度有很多成功的生意人，因為他們的英文能力較強，很早就注意世界動態，並往外走，所以全世界到處都有印度人，他們的international connection非常強，要國際化很容易。
臺灣早期出國的很多，現在年輕人不出國，我們的international connection正在消失當中，這是我們要擔心的。
二、中印戰爭、邊界問題：中印關係永遠的裂痕
臺灣的華語教學能在中國積極布局孔子學院教授中文的情況下勝出，中印間邊界問題所造成的創傷是主要原因。

中印邊界問題得回顧到英國佔領印度300年，當英國人走時，在西藏設了一條麥克馬洪線做為所謂的邊界，埋下火藥線，造成中印雙方至今無法解決的僵局。

其實印度選擇臺灣華語教育是正確的，因為大陸在歷經文化大革命後，她們的華語老師，已不知道如何教中華文化。臺灣的華語老師則會融入臺灣文化，做各種文化交流，所以師生關係很好，因此許多學生要到臺灣來留學。
這是一點一滴做到的，而且我們不弄政治，就是好好教華語，因此也帶動很多事情，幫政府做些事情。
三、莫迪於2015年5月訪華，雙方官員聲稱此行展示了兩國的友好關係和悠久的文化聯繫，但避談邊境問題。
四、除中印邊界問題，中國和巴基斯坦友好發展也牽動著印度的敏感神經，亦是中印關係不能忽略的陰影。
貳、印度開始重視華語學習
一、印度已將華語列為該國中學第二外語選修課程，因此，華語師資需求高達一萬個。

二、印度境內華僑約7萬名，但不諳華語，在native speaker才能把母語教好的訴求下，必需從臺灣派華語師資。
三、2010年印度全面承認臺灣學歷。此舉，對臺灣招收印度學生有相當大的影響。
叁、清華大學於印度耕耘已久
一、全臺近1/4之印度學生皆就讀清大(103學年度共163人)。

二、印度姊妹校數量最多(16所)，且實際進行交換學生。

三、與各相關單位長久來的聯繫非常密切(包含駐印度代表處、印度-台北協會、台北市電腦公會、外貿協會等)。

四、清華大學鄰近新竹科學園區及工研院，有最大的印度人才腹地，所以有最好的條件收到印度最好的學生。

五、清華擁有一定的聲譽，並具有絕佳的毅力與豐富的經驗，才能談判談到雙贏的結果。
肆、印度臺灣華語教育中心-Taiwan Education Center in India(TEC)

一、成立背景

在海外設立教育教中心，相較於有外交關係的英國與加拿大，臺灣困難很多。教育部吳前部長清基於2011年到印度參訪，看到印度的規模感到震撼，便大力支持清華大學辦理TEC。我也感謝2013年外交部加入戰場。

印度TEC的設立，簽約學校須負責老師落地後的所有軟硬體需求，包括住宿、電腦設備、交通等，所以我們的老師到印度後可以很放心的教學。
二、設立據點
因牽涉到成立的時機及姊妹校的關係，臺灣教育中心目前主要設在印度首都德里，第一個設在O.P.Jindal Global  University，之後依序設在Amity University、Jamia Millia Islamia、Jawaharlal Nehru University。此外也在清奈的Indian Institute of Technology Madras設立，至2014年共已設立5個臺灣教育中心，預計今年將在清奈SRM University及西邊的Manipal University設立。
三、開課型式與說明
TEC開課的情況，每個學校不一樣，因地制宜。例如JGU原來是沒有學分的，現在改為有學分；AMITY原來是教簡體字，現在改為正體字；JMI是印度42所中央大學之一，他們來TEC必須經過考試，且全職學中文；IITM以研究生為主，除華語課程外，還要求開有關臺灣經濟、文化的課程；JNU是印度中文系的標竿，之前用簡體字，我們三月份開始接手，更換不適用的教材，改用正體字。
玄狀在印度待了17年、甘地是印度的國父、蔣中正總統到印度跟甘地見面、我們幫印度獨立、我們的緬甸遠征軍等，這些都不能被遺忘，要把這樣的教材編成教本，用華語告訴印度人中華民國與印度的關係多麼深，特別為印度設計華語教材，我覺得非常重要。
四、成果報告

(一)推廣華語與我國高等教育

我們目前有8個華語老師，修課的學生達兩千人，教材全部臺灣去的，而且已經輔導8個學生到臺灣來。
TEC不搞政治，但影響所及，軍事、外交、經濟、文化，各領域、各層面多少可以看到。印度陸軍少校以上軍官，有18個曾在TEC受訓，現在已有兩個TEC被印度陸軍要求開課。台達電在印度有三個大廠，供應全印度70%的不斷電設備，但全公司沒有一個臺灣幹部，有十多個印度幹部在我們這邊修課。印度觀光部有一百個導遊，是我們訓練的。
(二)為推廣中華文化，我們在印度舉辦活動，介紹天燈、寫春聯、包水餃等中華文化。
(三)協助兩國學術交流

1.我們是拼命地鼓勵臺灣學校去印度，103年度共協助中研院、清大、臺大等20所學校拜訪印度學術單位。

2.TEC也拜訪印度學校43次，介紹我國高等教育並宣傳教育中心的計畫。

3.自101年起TEC連續3年主辦「印度臺灣高等教育展」並籌組「印度臺灣高等教育訪問團」，除於印度進行招生宣傳外，更促進兩國學術交流。
4.此外，TEC配合國內各單位舉辦的參訪活動，一起宣傳臺灣。

(五)歷年來臺印度生人數共646人，有可喜的成長，但以印度12億人口而言，實在太少。
(六)印度是人才金礦，因為:

1.印度12億人口中，15%介於25〜35歲，相當年輕；
2.印度全國有42所中央大學、425所州立或省立的大學，三萬多所的學院及1,500所研究中心，以上還不包括IIT、管理、農業或醫學等學校或學院；
3.印度人力綜合指數全球最高(勞工成本低廉、教育系統完整及技術工人眾多)。
所以我們可以發展的空間很大，有很多的機會。然而因語言、文化隔閡，我們未能廣納印度人才為己用。TEC透過華語訓練與文化薰陶，除可消弭以上障礙外，亦培養印度人才赴臺發展意願及對我國之向心力。我也鼓勵我們的學生學習印度話，並到印度去，彼此要有來往，才能互相有更深入的合作。

(六) 104年欲計新增駐點
今年非常有機會和在清奈的SRM University及西邊的Manipal University簽約。
(七)TEC長程展望

1.於印度全國設立至少15個實體駐點，利用HUB概念發揮最大效益。這個方式可以推廣到世界各地。
2.與資策會或業界合作，發展雲端教學，擴大教學範圍，希望能做到24小時有人來做。
3.促進官、產、學、研合作，提升我國教育、經濟與外交競爭力。

(1)爭取企業贊助，出資認領設置TEC，為其培訓人才(如中國信託已經確定；慈濟、兆豐、中鋼仍洽談中等)。
(2)協助臺灣華語產業投入印度市場。
(3)協助我國有志華語教學教師爭取實習機會，或我們的教師實習可以到印度。
(4)推動華語外交替代役至印度。

伍、拓展印度華語文市場

一、印度業已將「華語」列為全國中學必修課程，然囿於中印關係之間隙，中國「孔子書院」難以運作，臺灣應掌握良機，進軍其華語市場，使印度成為我國正體中文的廣大腹地。
二、不論從整體外交及安全戰略，或是華語教學全球佈局、解決國內高教機構面臨少子化衝擊及流浪教師就業等各項議題來看，透過不敏感的「教育」與印度擴大交往，可為臺灣創造無限機會，也是臺灣突破國際關係困境的最大關鍵。
三、選修華語的印度生可成為臺商前進印度的人才庫，清華大學已建立一個供需平台來幫助大家。
四、此刻應善用以前耕耘的成果，希望每一個印度學生都是「校園大使」，宣揚臺灣文化及價值。
五、印度大學生多為階級社會中之菁英，具相當政經背景或發展潛力之人才，未來極可能於臺印關係發揮政策影響力。
陸、結論

從人口、面積、軍事、經濟、文化、科技、學術以及全球政治影響力等指標來看，印度乃是亞洲唯一能夠與中國相抗衡之國家，值得重視。因此，我們希望能藉華語教學來「創造臺灣被需要的價值」，更希望印度臺灣華語教育中心能成為「建立永續經營的基地」
