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壹、為什麼想去印度?

印度是近來金融市場上受到高度矚目的新興國家，看了些資料後有些想法，覺得應該去看看，所以提出到印度參訪的計畫，大家的第一個疑問就是，為什麼想去看印度?
若從財經的角度，有三個理由支撐這個計畫:
一、高盛去(2014)年12月的報告，預期2016年至2018年印度的經濟成長率為6.8%~7%，會成為全世界最強的新興經濟體，成為主要的新興國家，取代中國、超過中國。
二、IMF今(2015)年1月的報告，調降全世界的經濟成長率。然調降之後，明(2016)年，印度好像可以超越中國，這也支持了我的一些想法。
三、德意志銀行2014年9月的報告，有位分析師說，印度在2020年以前要走以前東亞的路線，當中國要改變以前的模式時，其實是創造了一個空間給印度，去成為下一個世界的生產中心。
所以，在我看來，這是印度整個產業結構會改變，隨後，人的生活行為、生活方式、消費行為會改變，再往上一想，印度是個12億人口的大國，當她是如此改變時，一定會是地球表面的大事情，尤其這對亞洲、對台灣的產業結構，是衝擊或是新的機會?
貳、去了印度，要看甚麼?

一、印度的國家象徵，以前是大象，但最近換成了獅子，這是很特別的，它象徵的意義就是〝Made in India〞(印度製造)，這個全新的政策。
二、我要去看-德里孟買工業走廊(Delhi-Mumbai Industrial Corridor，以下簡稱DMIC)，預計於2019完成後，未來將貢獻印度45%的GDP，囊括印度57%的出口值，堪稱印度經濟未來的生命線。

三、印度高速公路整體網絡尚未完成，且路標不完整，基礎建設還沒有那麼完整。
四、據世界銀行統計，印度的貧窮人口有2.74億人，占其總人口的21.9%，這在德里的街頭可以看到蠻多相呼應的景象。
五、據印度國際經濟關係研究院調查，印度至今仍有3億人沒有正常電力來源，且電力供應不穩定。
六、印度總理莫迪曾表示，目前印度有40%人沒有銀行帳戶，相當於5億人。
七、印度的租稅負擔率非常低，只有11%。一個稅收低的地方，要他的建設好起來，不是一件容易的事。

叁、印度卻不是只有這些樣貌

以上是我們在印度看到的，我的感覺是，她是衝突感蠻強的地方。孟買是印度第一大城，也是金融中心，然而在這麼繁華的城市裡，路邊就可以看到貧困的百姓。但印度的面貌不只是這樣而已，她有一些我比較沒有想到的面貌。
一、1.25兆美元基礎建設啟動
莫迪提出的基礎建設改革計畫，估計總金額將達1.25兆美元，這個數字是當地一家很大的資產管理公司計算出來的結果。該計畫包括道路、能源與水源建設等基礎建設的提升，並建立如古爾岡等聚焦特定經濟領域的百座新城市。
二、2014年經濟成長率達7.5%
印度政府公布2014財政年度GDP成長率達7.5%，並預期5年內達到雙位數成長率。這跟低油價有關，因為低油價讓印度的貿易逆差減少，且他們的消費力在增強。據IMF預期，印度的經濟成長率不會掉下來，會一直往上走，即將超越中國。

三、自2014年5月莫迪政府上台以來，至今年5月中旬，印度SENSEX指數已上漲31%，指數直逼三萬點。
四、印度最強的題材就是有超多的年輕人。印度目前有50%人口年齡低於25歲，總數約達6.5億人，充沛的勞動力與消費力將成為經濟成長最強後盾。
五、一億個新工作機會

印度的勞動人口，到2040年，可以維持在9億；到2025年，會從目前的7億增加到8億，會增加一億的勞動人口，這也是印度現在急著要做改革的原因，她必需充分運用這份新增的勞動力人口，前提是，必需要讓這些人有工作，真的在生產。
Make in India包羅萬象，包括人力素質的提升，希望透過教育讓服務業也可以精進，也必需有新的就業機會，否則就不是生產力而是另外一個包袱。
肆、MAKE IN INDIA!印度翻身工程啟動
印度總理莫迪在2014年9月提出Make in India政策，在我的解讀，這是印度一個翻身的工程正在啟動。基本上，這個計畫包含25個產業、5條工業走廊，試圖讓印度的經濟結構測底翻轉。
一、目標

1.2022年，製造業佔GDP比重從目前的15%提高到25%

這是一個很大的數字，但為什麼要這麼注重製造業，因為製造業最能製造就業機會，並且很快的刺激GDP成長率，只要投資製造業，GDP很快就能起來。
印度是個農業大國，且IT服務業能量非常強。但她的產業發展是從農業直接躍升服務業，跳過製造業。但因缺乏製造業，印度的工商活動沒辦法提供很多製造業的空間，就無法提升她的就業人口。東亞國家，如四小龍，都有經過製造業的過程，所以印度回頭做製造業，這就是高盛的報告寫的，印度要走東亞路線，她必需有製造業。
去印度後，我又跑了趟中國，那是一個完全不同的故事。中國正在降低製造業的比率，她開始轉型到服務業。回頭看德意志銀行的報告，中國要改變路線，降低製造業，印度正好有這個絕佳的機會進來。
2.2022年，創造一億個新增就業機會

製造業對印度來說非常重要，否則一億的勞動力人口空在那裏，也是個危機，如果能創造就業機會，就可以把危機轉變為成長動能。

3.製造業及投資專區將佔全國面積30%
二、計畫內容

(一)重點產業:
-國家策略工業:國防、航太、運輸、資訊硬體、通訊、電子、太陽能
-資本財工業:工具機、礦業設備、重型運輸機具
-印度利基工業:汽車、製藥、醫療器材
-勞力密集工業:紡織服飾、食品、皮革、製鞋、珠寶
(二)計畫中基礎建設相關投資額共約1.25兆億美元。
(三)5條工業走廊:德里孟買工業走廊(DMIC)、班加羅爾到孟買經濟走廊(BMEC)、清奈到班加羅爾工業走廊(CBIC)、東岸經濟走廊(ECEC)、阿姆利澤到加爾各答工業走廊(AKIC)。
伍、挑戰
一、錢從哪裡來?

印度的租稅負擔率非常低，只有11%，所以雖然有很好的基礎建設計畫，但政府財政難以支應，因此，錢必需進來，稅收必需起來，甚至包括銀行的資金仲介效果及資本市場能不能引入資金，這些都要動起來。
(一)雖然工作硬體環境欠佳，但印度工商部信心滿滿的告訴我們:「別懷疑，印度一定會起飛！」
但引進製造業需要引進外資，很多事情要便利化、要開放，對此，中低階層官員缺乏認知，以致計畫落實困難，需繼續溝通。
(二)印度2015年度政府預算案已經通過，這個預算案可說是專門為Make in India計畫打造的，錢終於來了!
預算案通過後受到高度矚目，能否如預期的帶動印度GDP達成兩位數成長，也在電視政論節目中討論熱烈，但不論支持與否，不可否認的是，現在是印度大幅度改革的sweet point。
印度是高通膨國家，高度仰賴石油輸入，油價對她影響很大，隨著油價下跌，印度通膨減緩；進出口逆差減少，貿易赤字獲得有效改善，政府因此比較敢花錢，所以低油價是印度的一個sweet point。
此外，印度是全世界最大的黃金消費國，黃金價跌也讓印度的經常帳赤字獲得有效改善。油、金雙跌，印度在改革的路上遇到了完美的天時，有很好的機會放膽去做，有很大的空間去做刺激性的財政政策。
通膨降低，央行不用再透過利率來壓抑通膨，今年以來連續降息3次。貨幣政策的配合，整個來看，是在支援印度的製造計畫，要把民間的錢激發出來。
印度央行總裁拉詹是位值得敬仰的經濟學家。他曾對美國聯準會主席葛林斯班的長期超低率政策提出將引發金融危機的預期，事後來看，他是先知。他最近幾次利率調整，都非常到位。但他對莫迪這麼用全國之力來拼製造業有點不同意見，他認為服務業必需兼顧到。
不論如何，在莫迪的企圖心及正確方向下，搭配拉詹在貨幣政策上的穩定調控，我對印度的信心來自於此。

二、第二個挑戰:民主嗎?

印度一直有著很好的條件，但為何中國起來這麼快，而印度現在還在試圖擺脫困境，這跟印度的高度民主化有關。
在印度，莫迪的政策要落實，必需每個地方政府去說服、協商，所以很慢，所以這是印度的另一個挑戰。經濟學人在今年5月以印度做cover story，題目是:India’s chance to fly，看好印度。但短短一個禮拜之內又做了一次，題目是:India's one band，認為莫迪是一個人的樂團，沒有人配合。

所以這是一個挑戰。我認為，印度要改革成功的關鍵，繫於莫迪的聲望能否持續維持這麼好，莫迪有很好的企圖心，也有很棒的方向，但也需要各個省的支持，才能實現他Make in India的雄心壯志。
陸、10天觀察後，我眼中的印度人…
一、雖然種性制度在憲法上明文禁止，但底層仍聽得到這樣的觀念。有人說，因為種性制度，他們安於現狀，也就是，他們並沒有改變現狀的企圖心。但我的攝影記者並不這麼認為，因為他覺得，他們的眼神裡，其實有著某種期待。
二、經濟學人說，人民對於翻身的期待，也是印度的一種動力。如果政策到位，能夠被執行，我覺得是非常有機會的。因為我們看到不計惡劣環境下辛勤工作的人，他們想翻身的努力，也看到居住在簡陋環境下，小女孩期待的眼神。
柒、印度，站在最好的機會點-有完美的天時、有足夠的成長能量、有正確的方向和計畫，當然，也還有一段長路要走
我去了印度9天，覺得印度現在站在最好的機會點上，有完美的天時，因為油價、金價都跌了；中國要轉型，不要再搞製造；年輕人口這麼多，有足夠的成長能量，且每10年還要增加一億的年輕勞動力，這麼大的製造業能量及消費能量，且沒有高齡化的負擔。莫迪目前提出來的方向跟計畫，在我的觀察，也是正確的。

我們也訪問了一些學者，沒有人特別反對或挑戰莫迪的整個計畫，是有些微詞，但沒有人全然否認他的計畫。當然，印度還有一段長路要走。儘管如此，印度有12億的人口，如果每個人走一小步，就是一個很大的撼動，如果走下去，當然不得了，所以現在每個人都要把印度放在心上，印度的確是值得注意的。
在Dharavi貧民窟，在那麼窘困的環境下，看到他們的笑容還是那麼燦爛，露透出他們的樂觀，也看到小朋友手中握著紙筆，想勾勒出怎麼樣的未來?
這9天在印度的觀察，我的解讀是，印度人是希望改變的，是有企圖心的，她現在有最好的機會，我覺得我們可以給她更多的樂觀期待!






